

ПРИВЪВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Іюня 1.

№ 11.

1869 года.

СЛОВО

Въ понедѣльникъ свѣтлыя седмицы и въ день рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Христось воскресе!

Среди продолжающагося празднованія о свѣтоносномъ воскресеніи Іисуса Христа, Царя небснаго, благоволившаго своимъ воскресеніемъ даровать намъ жизнь вѣчную, мы нынѣ торжествуемъ день рожденія Царя земнаго, благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II. Торжество Церкви о воскресеніи Господа соединяется такимъ образомъ съ нарочитымъ торжествомъ отечества о рожденіи возлюбленнаго Монарха нашего.

Не знаменательно ли это сближеніе двухъ торжествъ вмѣстѣ, - торжества Церкви и торжества отечества? - что же оно значить? - А то, что въ нашемъ благословенномъ отечествѣ Церковь и Государство соединены, какъ и должно быть, узами

наразрывными, такъ что каждое торжество Церкви есть вмѣстѣ и торжество отечества. Это означаетъ далѣе то, что служеніе Царю земному находится въ тѣсной связи съ служеніемъ Царю небесному.

Такъ и должно быть! Церковь и государство должны быть соединены между собою узами неразрывными. Конечно Церковь и безъ вещественныхъ силъ и средствъ сильна силою Божіею, которая всемогуща. Олтарь Божій можетъ существовать непоколебимо даже и тогда, когда бы противъ него возстали всѣ силы и власти земныя. Въ три первые вѣка гоненій на вѣрующихъ, одно другаго жесточайшихъ, малое стадо Христіанъ не только не было истреблено, но и распространилось по всему извѣстному тогда міру и наконецъ вполнѣ восторжествовало надъ самыми гонителями. И такъ не необходимость подпоры и поддержки отъ государства служить основаніемъ тому, что Церковь проповѣдуетъ о благоговѣйномъ почтеніи къ Верховной Власти и возноситъ молитву хвалы и благодаренія Богу за всякую радость Дома Царева.-Св. Апостоль Павелъ во услышаніе всѣхъ проповѣдуетъ заповѣдь: творить молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за царя, и за всѣхъ, иже во власти суть, и всѣхъ обязуетъ къ исполненію сей заповѣди (Тим. 2, 1—3.). Что побуждало его дать такую заповѣть? Сіе бо, отвѣтствуетъ самъ онъ, добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ. Вотъ другой святой благовѣстникъ точно также во услышаніе всѣхъ и всѣмъ даетъ заповѣдь: Бога бойтесь, царя чтите (I Петр. 2, 17). Что побуждало его къ сему? яко тако есть воля Божія, отвѣтствуетъ онъ. Вотъ существенное основаніе и твѣрдая опора союза между Олтаремъ Божіимъ и Престоломъ Царевымъ! Если же такъ обязательна была сія заповѣдь и тогда, когда цари не чтили истиннаго Бога: то какъ священна должна быть она для насъ, когда Царь у насъ Благочестивѣйшій Помазанникъ Бо-

жій! Праведно, по сему, св. Церковь всякое торжество Дома Царева освящаетъ своимъ собственнымъ торжествомъ. И это тѣмъ болѣе естественно, что взаимное и великое благо и для Церкви и для отечества служить необходимымъ слѣдствіемъ такого союза между Церковію и Престоломъ. И во первыхъ, есть благо отъ сего союза для церкви Божіей. Подъ покровомъ Боговѣнчаннхъ Помазанниковъ, верховныхъ покровителей истиннаго благочестія, каждый изъ насъ въ мирѣ и безопасности можетъ проводить жизнь свою во всякомъ благочестіи и чистотѣ, и радоваться чистою и невозмутимою радостію при всякомъ торжествѣ Церкви. Но это только одна изъ множества услугъ ихъ Церкви Христовой. Ихъ благочестію и мужеству она обязана сохраненіемъ себя въ древней чистотѣ и неприкосновенности; ихъ ревности по вѣрѣ—умноженіемъ чадъ своихъ; ихъ благочестивому усердію къ дому Божію—великолѣніемъ св. храмовъ и принадлежностей богослуженія; ихъ щедрости и благотворительности—просвѣщеніемъ своихъ пастырей, и даже виѣшнимъ своимъ благосостояніемъ.

Праведно и всѣ вѣрные сыны отечества, сорадуясь радости Дома Царева, приходятъ выразить сію радость предъ олтаремъ Божіимъ; потому что великое благо отъ сего союза и для отечества. Такъ Церковь освящаетъ восходящихъ на престолъ Монарховъ особымъ своимъ священнодѣйствіемъ, и чрезъ то дѣлаетъ въ глазахъ всѣхъ власть ихъ сугубо священной и неприкосновенною, какъ власть не только занявшихъ Престолъ по праву рожденія, но и какъ Помазанниковъ Самаго Бога; она благословляетъ руки христолюбивыхъ воиновъ на брань противъ враговъ отечества, и чрезъ то вдыхаетъ въ нихъ силу и крѣпость, бодрость и мужество, какъ въ защитниковѣ не только отечества, но и самой Церкви, неразрывными узами съ нимъ связанной; словомъ Божіимъ, живымъ и дѣйственнымъ, она часто смиряла и внутреннія крामолы и нестроенія

и всегда утверждаетъ въ сердцахъ подчиненіе и строгое повиновеніе законнымъ властямъ; она молитъ Бога мира и Отца щедротъ о мирѣ и благосостояніи отечества, о благоденствіи Отца отечества и всего Августѣйшаго Его Дома, возноситъ молитву хвалы и благодаренія Господу за всякую радость отечества, молитву моленія и прошенія во всякой нуждѣ и обстояніи. И вообще можно сказать, что всё важное и доблестное въ нашемъ отечествѣ есть плодъ сего крѣпкаго и неразрывнаго союза.

Вслѣдствіе столь тѣснаго союза между церковію и отечествомъ, нельзя отдѣлять служенія-царю земному отъ служенія Царю небесному, но эти два служенія-находятся въ тѣснѣйшей связи и могутъ быть выполняемы не иначе, какъ одно чрезъ другое. Дабы извлечь отсюда полезный для себя урокъ, укажемъ на то наше служеніе, которое вытекаетъ изъ современныхъ потребностей и къ которому призываетъ насъ правительство.

При самомъ вступленіи своемъ на всероссійскій Престоль ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ НИКОЛАЕВИЧЪ объявилъ своимъ подданнымъ о неизмѣнномъ и искреннемъ намѣреніи улучшить бытъ ввѣренныхъ ему людей. И вотъ дѣлаются распоряженія и принимаются со стороны правительства различныя мѣры, направленные къ облагороженію правъ человѣческихъ и къ существенной пользѣ каждаго члена государства. Русское Правительство, желая благополучія всѣмъ и каждому, нынѣ особенно стремится къ тому, чтобы каждый сынъ отечества служилъ ему съ сознаниемъ своего достоинства и проходилъ свое званіе въ обществѣ не какъ нибудь, соблюдая только форму служенія, а съ любовію и благотворно для всей окружающей его среды. Въ видахъ направленія и поощренія своихъ подданныхъ къ честному образу жизни и усерднымъ трудамъ, правительство допускаетъ гласъ

ность въ законной мѣрѣ и степени. Сочувствуемъ ли мы этимъ благимъ видамъ правительства? Научились ли мы, чрезъ гласность, о которой часто читаемъ и толкуемъ, добросовѣстному выполненію гражданскихъ и христіанскихъ обязанностей?—Всякій ли сознаетъ права другаго и наблюдаетъ нравственные и матеріальные интересы ближняго? Честно ли торговецъ ведётъ свои дѣла? Добросовѣстно ли ремесленникъ выполняетъ свои работы? Любящіе называть себя людьми передовыми и образованными, всегда ли дѣйствительно обрекаютъ себя на нелёгкій трудъ изученія разныхъ наукъ на пользу своему отечеству, а главное-стараются ли они о добромъ развитіи въ себѣ характера, объ исправленіи сердца, безъ чего нельзя быть истинно-полезнымъ своему отечеству? Человѣкъ, несущій тяжёлую долю, обреченный провидѣніемъ на физическіе труды, всегда ли съ внутреннимъ спокойствіемъ ѣстъ хлѣбъ, который онъ долженъ снискивать собственными руками въ потѣ лица своего?—Мудрое правительство наше поняло, что съ одними внѣшними средствами нельзя искоренить злоупотребленія, разившіяся во всѣхъ массахъ народа, смягчить нравы людей и дать ихъ уму и сердцу христіанское направленіе, а потому обратило вниманіе на воспитаніе народа. Съ этою цѣлію для развитія въ своихъ подданныхъ духовнаго настроенія, оно съ одной стороны принимаетъ дѣятельныя мѣры къ образованію народа, съ другой-путемъ оффиціальнымъ и частно-литературнымъ призываетъ насъ къ разнымъ дѣламъ благотворенія. Нерѣдко случается слышать, или читать, что въ такомъ-то обществѣ сельскомъ или городскомъ, иногда одно лице, а иногда и нѣсколько лицъ вмѣстѣ, учредили безмездное училище для обученія дѣтей; въ другомъ мѣстѣ заведено обученія грамотѣ и христіанскому закону людей взрослыхъ, незнающихъ грамоты; или отъ такого-то лица, а иногда отъ нѣсколькихъ лицъ вмѣстѣ, послано пособіе на разныя богоугодныя учрежденія и т. д.

При этомъ обратимъ, сл. хр., вниманіе на себя. Отвѣщаемъ ли мы дѣятельнымъ сочувствіемъ на призывъ горячо любящаго своихъ подданныхъ ИМПЕРАТОРА Нашего? Кто съ увѣренностію можетъ сказать, что онъ употребилъ дѣятельнѣйшія усилія и свое достояніе на продолженіе пути неграмотнымъ и неученымъ своимъ собратіямъ къ уразумѣнію истины и добра, въ надеждѣ получить въ царствѣ Божіемъ названіе великаго? Многіе ли изъ насъ могутъ похвалиться, что они точно исполняютъ заповѣдь Апостола: благотворенія и общенія не забывайте (Евр. 13, 16.): таковыми бо жертвами благоугождается Богъ.

Не отвращаемъ ли мы иногда сострадательнаго взора отъ тѣхъ нашихъ собратій, которыхъ нужды намъ извѣстны, и на глазахъ которыхъ можно замѣчать иногда горькія слѣзы?

Не чаще ли данное намъ отъ Бога добро приносится въ пищу страстей, и въ жертву самолюбію? Не случается ли намъ видѣть людей, изъ которыхъ одинъ трудится до изнуренія своего здоровья надъ изворотливымъ оборотомъ своего неправаго дѣла, другой проводитъ ночи безъ сна, обдумывая и составляя планы для достиженія еще какихъ-нибудь недостойныхъ человѣка цѣлей?!—

Итакъ помня, что государство требуетъ отъ насъ честности и добросовѣстности, пусть подумаетъ каждый: насколько онъ научился этой добродѣтели? Зная, что государство требуетъ отъ насъ физическаго и моральнаго содѣйствія въ дѣлѣ народнаго образованія; пусть всякій дастъ себѣ вопросъ: какіе онъ принесъ плоды по этой отрасли современнаго гражданскаго служенія? Правительство призываетъ насъ къ благотвореніямъ: спроси каждый свою совѣсть: много ли онъ употребилъ средствъ на облегченіе участи страждущихъ ближнихъ, которыхъ, по духу христіанской религіи, мы должны любить, какъ самихъ себя?

Если на всё эти вопросы совѣсть не дасть вполнѣ успокоительнаго отвѣта: употребимъ всё усилія къ тому, чтобы съ полною готовностію исполнять благую волю Царя нашего,—и только тогда мы будемъ истинными сынами церкви и отечества и можемъ дѣйствительно помочь ему въ устроеніи общественнаго и народнаго блага дорогаго отечества нашего.

Господи, Иисусе Христе! воскресеніемъ твоимъ смерть правый и сущимъ во гробѣхъ животь даровавый! Осѣни свѣтомъ воскресенія Твоего возлюбленнаго Монарха нашего, да вызванный Имъ свѣтъ добра общественнаго и народнаго разольётся во всю глубину и широту государства Россійскаго и укрѣпитъ въ немъ слабыя силы, уврачууетъ болѣзненные члены и сообщитъ крѣпость и правильный ростъ всему, что требуетъ твердой опоры и особенно нуждается въ руководительномъ наблюденіи и заботливости. Аминь.

Ректоръ семинаріи Архимандритъ Аврамій.

О НАИМЕНОВАНИИ СПАСИТЕЛЯ ИСУСЪ, А НЕ ИСУСЪ (*).

(По поводу современнаго о семъ спора у старообрядцевъ).

(Окончаніе.) (*)

Но не довольствуясь всёми этими замѣчаніями, ради великаго соблазна старообрядцевъ именемъ «Исусъ», какъ *знаменіемъ пререкаемымъ* (Лук. 2, 34), и ради злоупотребленія, какое изъ него дѣлаютъ безпоповцы, мы покажемъ самыя основанія, на коихъ утверждается православное наименованіе Иисусъ. Какъ бы это ими ни писалось въ нашихъ Славянскихъ рукописяхъ исоусъ или иісоусъ (последнее чаще употребляется въ древнихъ рукописяхъ), основаніе и ключъ къ рѣшенію этого

(*) Начало этой статьи въ 10 № Еларх. Вѣдомостей.